

# 龙腾盛世

——宝鸡日报龙年贺岁系列报道之三

## 新“龙村”： 乡村振兴展新貌



陈仓区龙尾村稻田(资料照片)



太白县龙窝村村民采摘五味子(资料照片)



扶风县青龙村街景

### 陈仓区龙尾村

## 年轻人返乡创业舞“龙头”

王茜

陈仓区贾村镇龙尾村位于蟠龙塬东北方,距市区20多公里,前些年没有特色产业,村上绝大多数年轻人只好外出打工挣钱。穷则思变,龙尾村干部外出考察学习,大力发展特色产业,兴办企业,如今越来越多的年轻人返乡创业。

村里90后小伙李亚强前些年在市区从事工程机械工作,得知村上鼓励年轻人发展特色产业,他毅然放弃薪酬丰厚的工作,带领村上10多名年轻人在龙尾村养殖稻田蟹。在李亚强的养殖场,只见池塘清澈见底,村民们捞蟹、捆

蟹后,发往全国各地。李亚强说:“去年15亩稻田里放养了1万余只蟹苗,每亩可增收5000元以上,这让我尝到了回乡创业的甜头。今年我打算把稻田蟹养殖规模再扩大,让更多的人能吃到咱龙尾村的稻田蟹。”

龙尾村距离冯家山水库较近,气候湿润适合种植蒲公英。近年来,村干部立足村情挖掘优势,因地制宜种植40亩蒲公英,并与邻村合作,各出资60万元,在原来闲置的村小学建起了上千平方米的蒲公英茶厂项目。龙尾村

负责人介绍,蒲公英茶厂项目仅租金一项每年能为村集体增收3万元,同时还能解决村里的年轻人和留守村民就业问题。“农闲时间在蒲公英地里帮忙,一天还有100多元的收入,在家门口就能把钱挣了。”村民李小中高兴地说。

近年来,龙尾村探索出了做大村集体经济和村民持续增收的新路,还建起了渔场,种植水果蔬菜等农作物。特色产业发展和企业带动,让村民的日子越来越有奔头。2023年,村民人均收入1.5万元以上。

### 扶风县青龙村

## 美丽庭院养眼又挣钱

杨妮

青龙村位于扶风县段家镇,这座远近闻名的村庄家家户户都有庭院小院,这不仅是村民发展庭院经济的有力载体,更是他们幸福生活的美丽家园。

走进青龙村,“全国乡村治理示范村”几个大字跃然眼前,一栋栋民居整齐排列,路旁的常青树和低矮的灌木映照着干净的路面,几位老人围坐在一起晒太阳、拉家常,享受着新农村带来的新变化。

青龙村共有11个村民小组,813户3430人,各级“美丽庭院”示范户有290户。这样一组数字,得益于前些年青龙村把“美丽庭院”创建工作与农村人居环境综合整治行动相结合,优先确定庭院经济强、基础环境优的村组作为“美丽庭院”示范一条街,在村里掀起一股比比谁家庭院更干净、看看谁家种的

花更美的热潮。青龙村也先后荣获“宝鸡市美丽乡村示范村”“全国乡村治理示范村”“省级美丽宜居示范村”“省级‘五美庭院’示范村”等荣誉称号。

在美丽庭院示范户弓长安的家,藤架上“爬”着的是葡萄藤蔓,藤架下方开垦的小块土地里种着冬菜。干净整洁的院落里,弓长安正修剪藤枝。“院子闲着也是闲着,种上葡萄、大枣以后,既美化庭院还能赚钱,一举两得。”弓长安说。

修建小苗圃,构筑小围墙,种上果蔬和绿植为自家庭院添色,各家各户的菜园、花园,成为家门口独特的庭院风景。主干道硬化、修起廉政长廊,打造农村互助幸福院、发展猕猴桃种植产业,这是村上这几年可喜的变化。“去年全村共种植猕猴桃500亩,产值近200万元。”村党支部书记王永存说。

### 太白县龙窝村

## “金窝银窝,都比不上咱龙窝”

杨妮

“我要10头生猪做臊子肉。”“给我来5头猪送亲戚朋友……”龙年新春临近,来太白县鸚鹄镇龙窝村生猪养殖场购买年猪的客商络绎不绝。正在忙碌的村民李明科笑得合不拢嘴:“最近正是忙的时候,好多客商排队过来收购,今年能过个肥年!”

龙窝村山大沟深,村民居住相对分散,缺少发展产业的先天条件。为了让村上群众过上好日子,近年来,村上深度挖掘资源禀赋,因地制宜发展生猪养殖产业,建成五味子、金银花种植示范基地,只用三年就实现了从集体经济薄弱村到全县领先村的蜕变。

龙窝村生猪养殖场是鸚鹄镇最大的标准化、规模化、现代化生猪养殖场,只见李明科按下遥控器,就能给2000头生猪喂水、喂食。他说:“智能化设备操作起来一点也不累,我平时只需要打扫圈舍,一年就能收入五六万元。2023年,这个养殖场就为村集体带来了70万元经济收益。”

得益于高海拔、原生态的优势,龙窝村种的五味子和金银花品质高、颜色好,村民研制出五味子和金银花茶,从2020年起连续四年参加杨凌农高会、中国(西安)国际林业博览会,销量一直不错。

生猪养殖现代化,金银

花里淘“金银”,五味子变“金串串”,种植养殖业的迅猛发展,让这个小山村富了起来。2023年,龙窝村村集体经济收入超过100万元,村民人均纯收入17228元,较2022年增长近2000元。

“金窝银窝,都比不上咱的龙窝!”这是全体村民内心真实的写照。目前,龙窝村在发展集体经济的同时,让村内富余劳动力实现就近就业,村民种植养殖年均收入达5000元至30000元。

有了好产业,增收致富有奔头。龙窝村村民计划欢欢喜喜过完年后,抢抓开春这一有利时机嫁接五味子苗,希望日子如同五味子一样红红火火。

### 千阳县龙槐塬村

## 文明乡村真靓丽

景璐

千阳县城向北15公里处有一个小山村,因有一棵古槐长势奇异、树体硕大,远远看去宛如一条卧龙,所以这个村被称为龙槐塬村。

走进位于草碧镇的龙槐塬村,街宽路净,空气清新,转角见绿。“以前一下雨,村上的路泥泞不堪,现在村容村貌多好,看着就舒坦。”村民周俊琴站在自家小花园旁,对村上实行人居环境整治积分制管理竖起了大拇指。

近年来,龙槐塬村探索出“村干净,户整洁,人精神”积分制管理制度,积极引导村民共建共享,让乡村人居环境更加宜居,村上以户为单位,给210户村民建起了积分手册。

一日一记录,一月一审核,一季一

公示,谁家多少积分,村民一目了然。“扣分‘臊得很’,谁家没做好都觉得丢人,被扣了分下次都会改进。”周俊琴说道。小积分助推乡村大变样,如今的龙槐塬村已形成“环境整治人人参与、宜居家园人人受益”的新局面。

龙槐塬村历史悠久,留下了不少旧瓦片、老磨盘、鹅卵石等。为打造留得住乡愁的美丽乡村,村民就地取材建设特色田园乡村,画出了扮靓村庄环境的点睛之笔。

人居环境优美,特色产业兴旺。近些年,龙槐塬村大力发展苹果、奶山羊两大首位产业,2023年村集体经济收入近300万元,村民家庭人均纯收入1.7万余元。